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Етнізація політики є особливо помітною за умов, коли політичні інститути не 
виконують своїх функцій. Крім того, гальмування загальнодемократичних 
перетворень не дозволяє ефективно забезпечувати інтереси етнічних та релігійних 
спільнот правовими та політичними засобами. Дає про себе знати і штучне 
стримування етнонаціональних рухів. 

Таким чином, процес етнізації політики стає конфліктогенним в залежності 
від рівня співпадання території держави титульної нації з етнічною територією, 
концентрації етнічних меншин на прикордонних територіях,  співвідношення 
чисельності різних етносів, які мешкають на одній території,а також ступеня 
«укорінення» етнічної меншини на своїй території.  

Цей комплекс факторів стає конфліктогенним лише тоді, коли відбувається 
зміна статусу тих чи інших етнічних груп у системі політичної влади. У такій 
ситуації історичні, економічні, соціальні фактори поляризують протиріччя. Однак 
етнічний фактор у політичному процесі, як і етнізація політики взагалі, може 
відігравати і стабілізуючу роль. 

У сучасному світі досить легко знайти чимало прикладів для ілюстрації 
етнізації політики: численні осередки сепаратизму у Іспанії (Країна басків, 
Каталонія), Великій Британії (Північна Ірландія, Шотландія), Бельгії (Валлонія та 
Фландрія), Франції (Корсика), Туреччині (Турецький Курдистан), акції протесту 
громадських організацій, заснованих за етнічною ознакою, та праворадикальних 
партій, що виступають проти інтеграції своєї країни у глобальний простір.  

Певні політичні, квазі-політичні утворення і політики в Україні чим все 
частіше й масштабніше вдаються до упередженої ідеологізації і політизації 
окремих фактів минулої і сучасної проблемної міжетнічної взаємодії, 
гіперболізують відмінності у релігійних і мовних перевагах, традиціях і культурі 
громадян різної національності та території проживання, у їхньому ставленні до 
історичних постатей, міфів, пам’ятників, інтерпретацій фактів минулого і 
сучасного, що  є проявом етнізації політики в українському соціумі. 

 
 

Троян Віктор Сергійович  
(аспірант кафедри політичних наук РДГУ,  

наук. керівник – проф. Гон М.М.) 
 

ЄВРОПЕЙСЬКА ІДЕНТИЧНІСТЬ У КОНТЕКСТІ СУЧАСНИХ 
ПАН’ЄВРОПЕЙСЬКИХ ІДЕЙ 

Існують різні різні підходи до визначення засад європейської ідентичності. 
Можна виділити кілька базисних положень, що формують суть цього поняття: 
1) набір цінностей демократії та громадянського суспільства; 
2) християнство (передусім - у культурно-ціннісному та традиційному аспектах); 
3) вираз спільної європейської мети у захисті спільних інтересів, що визнаються 
багатьма європейцями, котрі після століть війни нарешті визнали свою 
відповідальність за власний континент. 
Чи не найсприятливіші умови для розвитку об’єднаної Європи, а відтак і до 

формування європейської ідентичності склалися після розпаду соціалістичного 
табору.  

Панєвропейський рух ніколи не полишав сумнівів, що об’єднання держав 
Західної Європи – це тільки вихідний пункт для всеєвропейського єднання. За 
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переконанням Панєвропи, це зумовило крах комуністичної системи та визволення 
народів Центральної та Східної Європи. 

Проте Пан’європейський рух не обмежився тим, щоб вірити в падіння 
комуністичних диктатур в Європі та Росії і тільки чекати на це, а активно 
намагався зав’язати контакти з усіма прагненнями до свободи, які існували по той 
бік „залізної завіси”. Прикладом активної діяльності в цьому напрямку є численна 
допомога польському профспілковому руху за свободу „Солідарність”, зв’язки з 
правозахисниками в ЧССР, паломництво Аугсбурзького Єпископа Йозефа 
Штімпфле до Радянського Союзу, яке значною мірою підтримали панєвропейці, 
перші поїздки Отто фон Габсбурга через Угорщину в 1988 році. З початку 80-х 
років Панєвропейська Унія, яка підтримувала постійні контакти з хорватськими, 
українськими, чеськими, польськими, словацькими, угорськими та румунськими 
колами у вигнанні, посилила зв’язки з підпіллям у тих державах, які знаходились 
під комуністичним впливом. 

Все активніше Панє’вропейська Унія поряд з європейським єднанням у своїх 
висловлюваннях наголошує на незалежній пан’європейській позиції. Позиція, 
обрана Куденхове-Калергі, - геополітичне визначення мети. Політично цілісна 
Європа – з вільним внутрішнім ринком та спільною валютою – у 
зовнішньополітичному та у сенсі безпеки повинна бути в стані представляти свої 
позиції на світовій арені.  

Головними сучасними пан’європейськими принципами є: 
а) християнський базис - Пан’європейська Унія працює з метою духовного 

натхнення Європи, визнаючи при цьому „нову євангелізацію Європи”, 
проголошену Папою Іоанном Павлом ІІ. Наголошення на цій світоглядній основі 
стало все активнішим останнім часом. Якщо в час де Голля йшлося про те, чи 
виникне об’єднана Європа, чи ні, пізніше вже постало питання, якої форми 
повинна набрати ця об’єднана Європа. Питання в тому, на якій духовній та 
традиційній основі повинна ґрунтуватись майбутня європейська державність. При 
з’ясуванні цього питання Пан’європейська унія чітко наголошує на християнстві, 
не лише в сенсі спадку та традиції, а у значенні сили, яка формує суспільство. 

Панєвропейська Унія, яка постійно виступала за федеральну розбудову 
об’єднаної Європи та за збереження принципу субсидіарності, наполягала на тому, 
щоб принцип субсидіарності вперше був закріплений згідно європейського права у 
Маастрихту. 

Сьогоднішні політичні цілі Панєвропейської Унії на даний час – це 
швидке та масштабне розширення Європейського Союзу на Схід, при чому 
Панєвропа керується принципом, що кожна європейська держава має 
основоположне право на членство в ЄС. У численних резолюціях та основних 
документах йдеться не тільки про держави Південної та Східної Європи (які 
через так звані Тесалонські основні документи мають згоду на майбутнє 
членство). Панєвропейська Унія чітко вимагає відкриття перспективи на 
членство в ЄС і для України. І навпаки Росія та Туреччина визначені тільки, як 
важливі сусіди, а не як майбутні члени. 

Таким чином, для пан’європи принципи об’єднання Європи є не просто 
економічними гаслами, але, насамперед, підґрунтям для розвитку європейської 
ідентичності – ідеї, яка червоною ниткою проходить крізь всю систему цінностей 
та принципів ідей пан’європеїзму. 
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Перші вибори президента Білорусії відбулися 10 липня 1994 року, в них брали 
участь 6 кандидатів. У другому турі з результатом близько 80 %  переміг 
Олександр Лукашенко. 24 листопада 1996 в Білорусії був проведений референдум, 
на який були винесені поправки, що розширюють повноваження виконавчої влади 
і президента, і деякі інші питання. За прийняття поправок висловилося 70,45 % 
виборців. 9 вересня 2001 відбулися чергові вибори президента, переможцем в яких 
знов став Лукашенко, набравши 75,62 % голосів. 17 жовтня 2004 був проведений 
референдум про внесення поправок в Конституцію, що знімають обмеження на 
кількість президентських термінів. 77,3 % виборців підтримало ці зміни. Слід 
зазначити, що зміни до закону «Про президента Республіки Білорусь», що 
виключають обмеження в два терміни, були схвалені Радою республіки лише 5 
жовтня 2006. 

Перш за все, проблема політичного устрою Білорусії полягає в тому, що 
майже вся вертикаль влади республіки Білорусія формується саме президентом. 
Таким чином, внутрішня й зовнішня політика формується в залежності від 
поглядів та переконань президента республіки. Проблема внутрішнього управління 
республіки Білорусь полягає і в тому, що всі силові структури також формуються в 
залежності від інтересів президента, це створює передумови придушення 
демократії. Свідченням цього є ситуація на виборах президента Білорусії, коли 
мітинги після виборів президента були суворо розігнані силовими структурами. 

Друга проблема полягає в тому, що президент Білорусії на сьогоднішній день 
знаходиться при владі третій строк поспіль, що створює передумови захоплення 
влади та перебування на пості президента надалі.  

По-третє, недосконалість політичного устрою Білорусії полягає в процедурі 
обмеження влади президента в республіці. Президент Республіки Білорусь може 
бути достроково звільнений з посади при стійкій нездатності за станом здоров’я, у 
зв’язку з здійсненням державної зради або іншого тяжкого злочину. Таке рішення 
вважається прийнятим, якщо за нього проголосувала більшість від повного складу 
Палати представників по пропозиції не менше однієї третини її депутатів та не 
менше двох третин від повного складу Ради Республіки. Процедура імпічменту не 
передбачена в Конституції, таким чином майже не можливо обмежити владу 
президента в країні демократичними механізмами. 

Отже, практика президентської влади в країнах пострадянського простору 
показує, що у порівнянні з усіма іншими вищими посадовини особами, президент 
має особливий статус. Його прерогативи дозволяють відігравати провідну роль у 
суспільно-політичному житті.   

Сьогодні особливої актуальності набуває питання довіри громадян до 
політичних інститутів, особливо в тих країнах, які здійснюють політичну 
модернізацію, і, у першу чергу, це стосується інституту президентства.  
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